

走向我们的小康生活 挑战决胜 脱贫攻坚

清远市农业农村局: 志愿服务送进村 乡村生活添色彩

拘谨的孩子,在志愿者叔叔阿姨陪伴下,释放纯真烂漫的天性,开心度暑假;迷茫的农户,与专家交谈互动之后,豁然开朗,对未来发展充满信心……脱贫攻坚不仅需要强化产业项目的有力支撑,更需搭建城乡之间的互动桥梁,凝聚起脱贫攻坚的正能量。

脱贫攻坚开展以来,清远市农业农村局主动深入群众,深入农村,以志愿服务为抓手,把志愿服务精神扎根乡村,为乡村群众的生活增色添彩的同时,积极探索社会扶贫、乡村振兴的新路径。

■采写:新快报记者 李斯璐
通讯员 李美全
■摄影:新快报记者 王飞



■ 清远市农业农村局专家给乡亲们送来种茶技术指导。

留守儿童身边来了一群“大朋友”

用力扔出圈圈,一套就套中心爱的洋娃娃……居住在寨背村的10岁青青(化名)在套圈游戏中玩得不亦乐乎,脸上洋溢着灿烂的笑容。而平时,她是个腼腆文静的小女生。

7月22日,“精准扶贫,与你同行”清远市2020年农村志愿者服务走进英德市寨背村,来自清远市农业农村局的15名干部志愿者带着游戏、礼物进村探望留守儿童。短短一个上午,大人、孩子打成一片,宁静的乡村在欢声笑语中热热闹闹,生气勃勃。

寨背村是清远市的相对贫困村,与绝大多数乡村一样,年轻人在外务工,挣钱养家,老人和儿童留守在村里。暑假到了,为了让留守儿童度过一个快

的。”“村里有活动,驻村的曾叔叔会打电话给我爷爷,让我参加。”让陈明辉和志愿者们感慨的是,青青很懂事,她理解父母离家打工的原因,并没有因为他们不能时常陪伴左右而失落。“但同时,也能感觉到孩子们对父母陪伴的渴望。”

陈明辉表示,不少志愿者都有年纪相仿的孩子,通过志愿活动,大家都以舐犊之心,温暖留守儿童的心。

上百人的农村志愿服务队忙不停

开展过农村志愿服务活动的乡村,寨背村不是头一个。自去年以来,清远市连续两年推行志愿服务进乡村系列活动,将城市志愿服务活动延伸进农村。

识,并培训养殖技能,吸引了全村居民前往听课。

清城区飞来峡镇文洞村在脱贫攻坚期间以茶叶打造“一村一品”,市农业农村局专家志愿者走上讲坛,给农户介绍最新、最适合文洞村推广的绿茶加工技术,并针对文洞村本地茶树资源开发、茶树种植和茶园管理及茶叶品牌打造分享建议,以实际行动帮助文洞茶农提高技术水平,打造茶叶品牌,促进产业振兴、农民致富。

“农村志愿服务是推进城乡公共服务均等化的一个重要载体。”陈明辉说,清远市农业农村局的农村志愿服务,正是以自身专业优势,打破城乡信息壁垒为重点,助力乡村振兴。

动员社会力量关注参与乡村发展

决战决胜脱贫攻坚,社会力量必不可少。除了政府的志愿服务力量,清远市农业农村局也鼓励动员更多社会力量关注脱贫攻坚、参与乡村发展。

今年暑假,寨背村来了一群大学生。来自湛江的广东海洋大学的10名学生组成社会实践调研队到寨背村开展活动。这群00后的“行囊”中,不仅“背着”乡村调研议题,还装载着外界对贫困村帮扶对象输送祝福的“明信片”,到寨背村开展“扶志”行动。

来自清远市农业农村局、清远供电局、团市委联合驻村工作队的干部十分欢迎同学们的到来,第一书记曾国伟与学生们深度访谈,带大家现场感受寨背村近年来的脱贫成效。

白天走访扶贫课题,将调研期间的所见所闻以视频、文字的方式编辑成公众号,吸引社会关注寨背村;傍晚和留守村里的孩子互动、辅导作业,还将外界写给孩子们的明信片一一送出,鼓励大家努力学习,长大后反哺乡村……青春的身影在寨背村行走,为乡村注入了不少活力。

“孩子们很喜欢与志愿者哥哥姐姐们交流,每一次接触,都能拓展孩子们的课外知识,开阔眼界,增强对社会的认识。这样的志愿活动,在寨背村也越来越常见。”村长林国新说。

广东海洋大学社会实践团队队长、大二学生唐宇霖深人体验生活后感慨,脱贫攻坚确实让农村发生了翻天覆地变化。

“虽然当前寨背村还有不少留守儿童,但随着实施产业振兴、打造生态宜居乡村、实行文明乡风治理等乡村振兴工作进一步细化,相信能进一步推动城乡融合发展,尤其是解决农村人家门口就业问题。当乡村升级,具备更多条件留住劳动力,留守儿童的问题就能迎刃而解。”她表示,她和同学们因为脱贫攻坚而更关注乡村,未来也愿意发挥自己的专长,为乡村发展作出有益的研究。



■ 大学生志愿者到寨背村开展调研和志愿活动。



■ 清远市扶贫办工作人员看望结对帮扶对象家庭。

乐、文明、有意义的假期,清远市农业农村局组织了这次志愿活动,到寨背村探访留守儿童家庭和贫困家庭。

开展志愿活动之前,清远市农业农村局一级主任科员、人事科科长陈明辉跟儿子一起,特地买来各式各样的小玩具。这些玩具成了志愿者叔叔阿姨与孩子们交流“破冰”的好帮手。

在寨背村委会办公大楼前,清远市农业农村局志愿者们组织大家玩“套圈圈”游戏,受邀参加活动的孩子们和志愿者叔叔阿姨一对一起交起了朋友,一起参与活动。在一名志愿者干部帮助下,青青圈中了一只可爱的玩具熊,这让她对这位阿姨报以崇拜的眼光,在交流中也慢慢敞开心扉。渐渐地,其他孩子也和青青一样,放下拘谨,在志愿者叔叔阿姨的鼓励下,勇敢展示自己,谈生活、谈学习,活动气氛越来越热烈。

“我的爸爸妈妈每周回家看我一次,给我们带吃

作为主办单位之一,清远市农业农村局已经组成了100多人的农村志愿者服务队伍。至今,农村志愿服务队在全市省定贫困村开展了二十多场志愿服务活动,内容覆盖关心关爱空巢老人、困难群体、贫困户,关心关爱留守儿童,政策科普宣讲,普法教育宣传,扫黑除恶、禁毒宣传,送农技、送医下乡等方方面面。

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。今年的农村志愿服务意义尤为重大。7月以来,清远市农业农村局围绕清城区、清新区、英德市等地区开展9场志愿服务活动,除了寨背村的关心关爱留守儿童活动外,志愿者还给乡村送去“医疗技术”“茶叶技术”“农村电商技术”“动物防疫技术”等志愿服务,反响热烈。

受今年疫情影响,农村养殖业普遍受创。在英德市养殖场,宣讲志愿者为养殖户和兽医站兽医队伍送上动物防疫常识及常见病、多发病的诊断预防知